



Официальный сайт

# Следственный комитет Российской Федерации

**Представляем Вашему вниманию интервью Николая Воронкова в газете "Московский комсомолец" о создании нового подразделения в структуре следственного управления СКР по Алтайскому краю**



В региональном следственном управлении СК РФ создан новый отдел

Подполковник юстиции Николай Воронков рассказал о задачах подразделения, вызовах сегодняшнего дня и особенностях работы с несовершеннолетними

15 сентября 2016 года в следственном управлении СК РФ по Алтайскому краю начало работу новое подразделение, сотрудники которого расследуют уголовные дела о преступлениях, совершенных против детей и непосредственно самими несовершеннолетними. В четвертый отдел вошли семь высококвалифицированных следователей, а руководителем назначен подполковник юстиции Николай Воронков. В эксклюзивном интервью «МК» он рассказал о задачах подразделения, вызовах сегодняшнего дня и особенностях работы с несовершеннолетними.

## Уберечь детей

— Николай Алексеевич, какие задачи стоят перед вашим подразделением?

— Наш отдел занимается расследованием преступлений против несовершеннолетних и непосредственно совершенных самими несовершеннолетними. Мы работаем с самыми сложными и резонансными делами. Если брать прошлый год, то СУ СК окончено 1 000 уголовных дел этой категории. Когда потерпевшими выступают дети, это представляет большую общественную опасность. Как правило, речь идет о преступлениях против половой неприкосновенности, а также ряде других, в том числе в сфере организации отдыха и безопасности детей в свободное время.



Официальный сайт

# Следственный комитет Российской Федерации

Отдел создается, потому что мы видим, что ряд правонарушений требуют оперативного и качественного расследования. Например, в сфере Интернета, где злоумышленник может находиться в любой точке страны или в соседних государствах. Поэтому задача следователей — проводить оперативные и качественные расследования, выезжать в командировки, принимать меры, чтобы виновное лицо не избежало ответственности. Но наша задача — не только расследовать дела, но и проводить профилактическую работу, чтобы мерами уголовно-правового характера исключить повторение таких случаев в Алтайском крае. Все сотрудники отдела — опытные и профессиональные кадры, потому что им предстоит работать с преступлениями особой сложности. Наша главная цель — спасти и уберечь детей от преступных посягательств.

**— Какова криминогенная обстановка в крае с участием несовершеннолетних? Все настолько серьезно, что требуется создавать специальный отдел?**

— В 2015 году, по сравнению с прошлым, на 9% увеличилось количество уголовных дел о преступлениях, совершенных в отношении несовершеннолетних, на 26% возросло число оконченных уголовных дел рассматриваемой категории, в том числе на 19% — о тяжких и особо тяжких преступлениях. Что касается дел, когда подростки фигурируют в качестве обвиняемых, то большинство из них составляют хищение чужого имущества — 43%, а также сфера незаконного оборота наркотиков — 18,4%. Возросло и количество совершенных несовершеннолетними особо тяжких преступлений против личности.

Если смотреть на ситуацию в стране, профилактика и расследование таких дел — приоритетное направление работы. Государство и наше руководство постоянно обращают на это внимание. Дети — самая незащищенная и уязвимая категория граждан. Можно сказать, что наш отдел — пилотный проект. Несколько лет назад у нас уже был опыт создания подразделений, специализирующихся на конкретной направленности. Например, Второй отдел, занимающийся коррупционными эпизодами. Это нововведение дало результаты и было признано успешным.

**Через игровой подход**

**— Каковы особенности проведения следственных действий с несовершеннолетними?**

— Это сложная категория. Молодые злоумышленники крайне несознательны, агрессивны. Они пытаются выдвигать всевозможные версии о своей непричастности. Если совершено групповое преступление, нужно проделать кропотливую работу, дабы установить картину произошедшего, потому что все фигуранты будут рассказывать по-разному. Следственные действия проводятся с законным представителем, педагогом, иногда психологом. Если взрослого можно допрашивать без всяких подготовок, то к ребенку нужно находить подход.

© 2007-2016 Следственный Комитет Российской Федерации



Официальный сайт

# Следственный комитет Российской Федерации

Когда несовершеннолетний выступает в качестве потерпевшего, ситуация всегда оказывает негативное воздействие на его психику. От пострадавших детей сложно получить информацию. Особенно если это преступления против половой неприкосновенности.

**— На базе вашего управления есть специальная комната, предназначенная для работы с несовершеннолетними. Что она собой представляет?**

— Когда ребенок попадает в обстановку служебного кабинета, то, как правило, дистанцируется и замыкается. В специально оформленной комнате он, наоборот, раскрывается через игровой подход. Это помещение отличается от кабинета следователя: ковер, красочные занавески, игрушки и наборы для творчества позволяют в процессе игры узнавать обстоятельства произошедшего. Незаметный, но очень важный элемент комнаты — стекло, через которое ведется наблюдение. Для детей из комнаты оно выглядит как зеркало, а за ним расположено рабочее место следователя, где с помощью аудио- и видеосъемки можно не только наблюдать, но и фиксировать доказательственную базу. Все следственные действия с несовершеннолетними мы обязаны проводить под видеозапись. Память детей быстро обновляется, а по закону ребенок должен несколько раз в течение всего срока следствия повторять показания. Для работы с маленькими участниками уголовного судопроизводства в следственном управлении созданы все условия, достигнуты соглашения, обеспечивающие участие психологов и педагогов при следственных действиях.

## Без факторов сезонности

**— Какими громкими делами занимается ваш отдел?**

— Одно из них — трагедия в лагере «Академия Робинзонов». Его директор обвиняется в оказании услуг, не отвечающих требованиям безопасности жизни и здоровья потребителей. 13-летний мальчик, приехавший из Кемеровской области по путевке, находясь без должного присмотра со стороны директора лагеря, несшего ответственность за жизнь и здоровье отдыхавших, после купания в походной бане стал качаться на находящейся рядом «тарзанке», изготовленной кустарным способом. В результате он сорвался и упал в реку Катунь. Ребенок не умел плавать, его местонахождение не установлено, поиск не прекращается. Директору избрана мера пресечения в виде домашнего ареста. В соответствии с судебным решением деятельность лагеря приостановлена. Допрошено большое количество людей, изъята документация. Расследование продолжается.

Еще одно громкое дело — возможные нарушения при обеспечении жильем нуждающихся граждан. По предварительным данным, семьям с детьми-инвалидами во исполнение судебных решений предоставлялись жилые помещения ненадлежащего качества, приобретенные на вторичном рынке. Установлено, что суммы, которые бюджет платил за квартиры для детей-инвалидов, значительно больше, чем получаемые реальными продавцами. Разница оседала в



Официальный сайт

# Следственный комитет Российской Федерации

---

кармане так называемых риелторов. При этом они, решая эти вопросы, явно обладали информацией, которую могли получить только от должностных лиц.

**— Есть ли сезонность, когда дети могут пострадать вероятнее всего? Может быть, летние каникулы?**

— Пожалуй, летом опасность возрастает, когда дети не ходят в школу и ничем не заняты, большую часть дня предоставлены сами себе. С другой стороны, в Интернете нет фактора сезонности, ребенку достаточно в любое время остаться с компьютером один на один, чтобы стать жертвой злоумышленника.

**— Можно ли, беседуя с ребенком, рассказывать ему о резонансных преступлениях, дабы донести информацию на конкретных примерах?**

— Наукой установлено, что дети до 12 лет не способны осознавать значение и характер совершаемых в отношении них действий. Нужно следовать универсальным рекомендациям. Следить за ребенком, общаться, уметь слушать, знать его круг общения и ограничивать коммуникации с посторонними людьми, поставить блокиаторы на просмотр определенного контента в Интернете, наконец, учить элементарным правилам безопасности.

[Александр Захаров](#)